

内塔尼亚胡表态明年寻求连任 他还能用加沙冲突“续命”吗？

以色列总理内塔尼亚胡日前宣布将参加2026年议会选举，并自称能够赢得连任。以色列媒体先前报道认为，内塔尼亚胡本届任期试图通过延长加沙战事确保极右翼政党继续留在执政联盟，为其执政“续命”。如今，加沙达成停火协议，又将如何影响以色列政局走向？

内塔尼亚胡10月18日参加以色列电视十四台一个节目，当被问到是否有意寻求连任时，他回答“是的”。接着，内塔尼亚胡又被追问是否会在2026年10月的选举中获胜，他回答“可以”。内塔尼亚胡是以色列执政时间最长的总理，累计超过18年。

民调：能否连任还是未知数

本届任期内，内塔尼亚胡疲于维系执政联盟、应对个人贪腐案等多重压力。新一轮巴以冲突爆发后，内塔尼亚胡政府的应对措施遭到反对党批评，国内屡屡爆发反对战争、要求释放以方被扣押人员的大规模游行示威。直到最近，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成加沙停火第一阶段协议后以方被扣押人员获释，内塔尼亚胡的支持率才有所上升。

以色列电视十二台上周发布的民意调查结果显示，如果以色列现在举行选举，内塔尼亚胡领导的利库德集团将赢得27个议会席位，在拥有120个席位的以色列议会中仍是第一大党。就在一个月前，同一民意调查则显示，利库德集团只能赢得24个席位。

即便如此，内塔尼亚胡能否连任仍是未知数。多次民意调查结果显示，内塔尼亚胡与其主要反对派几乎势均力敌。以色列前总理贝内特是内塔尼亚胡下一次选举将面对的主要对手。电视十二台的民意调查结果显示，贝内特的政党“贝内特2026”有望赢得22个议会席位，仅次于利库德集团。

以利库德集团为首的右翼阵营整体有望赢得51个席位，实力不及贝内特领导的反对阵营，后者目前有望赢得59个席位。不过，就目前情况而言，无论内塔尼亚胡还是贝内特领导的阵营，都无法赢得能够组建政府的60个席位，即议会所有席位的一半。《以色列时报》分析民意调查结果认为，无论哪一方，最后都只能通过与两个小党派之一合作，才能获得足够席位。

组建政府，但这两个小党派的合作意向目前尚不清晰。

加沙停火协议如何影响以政局

对于内塔尼亚胡的政治生涯，目前执行中的加沙停火协议更像一柄双刃剑。

美国智库华盛顿海湾阿拉伯国家研究所学者侯赛因·伊比什认为，达成停火协议、结束加沙冲突，显然有助于内塔尼亚胡在即将到来的选举中赢得选民支持。

然而，以色列总理办公室19日发表声明称，鉴于哈马斯违背停火协议，内塔尼亚胡指示对加沙地带目标采取强力行动。以军当天袭击加沙地带多地，随后又称将重新执行停火协议。

以色列《国土报》先前报道认为，内塔尼亚胡试图通过延长加沙战事来确保极右翼政党继续留在执政联盟，为其执政“续命”。出于这一原因，伊比什认为，如果目前停火协议成功、加沙冲突结束，内塔尼亚胡作为总理的政治生命也就危险了。

内塔尼亚胡领导的本届政府被认为是以色列史上“最右”的政府。2022年年底，在极右翼政党犹太力量党和宗教犹太复国主义者党支持下，内塔尼亚胡得以成功组阁并再度出任总理。

这两个政党的领导人伊塔马尔·本-格维尔与比撒列·斯莫特里赫在政府中被内塔尼亚胡“委以重任”。不过，二人多次威胁，若与哈马斯停火，就率各自政党退出执政联盟，使政府垮台。

▼这是10月18日拍摄的加沙城的建筑物废墟（无人机照片）。新华社图



内塔尼亚胡

以军报复性袭击加沙多地 后称将重新执行停火协议

以色列国防军10月19日以巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）违反停火协议为由，袭击加沙地带多地，随后又称将重新执行停火协议。加沙地带民防部门说，以军袭击造成超过20人死亡、多人受伤。

以军对哈马斯目标实施打击

以军当晚发表声明说，以军动用战机、无人机和火炮，在过去数小时内对数十个哈马斯目标实施打击，其中包括武器储存设施、军事基础设施和火力点等。以军战机还投射120多枚弹药，摧毁加沙地带南部一处长约6公里的地下设施。以军称该设施被哈马斯用于策划和发动针对以色列的袭击，曾用于藏匿被扣押人员。

以军说，当天上午，以军部队在加沙地带南部城市拉法拆除巴方武装组织军事设施时，一群武装人员潜出地道，向两辆以军挖掘机开火。以方称这次袭击发生在“黄线”以东的以军控制区，系哈马斯所为，严重违反加沙停火第一阶段协议。袭击造成以军士兵两死三伤。“作为回应”，以军空袭和炮击拉法地区哈马斯军事目标，随后扩大打击范围。

不过，哈马斯下属武装派别卡桑旅否认拉法出现“任何事件或冲突”，重申哈马斯“仍在完全执行停火协议”。

以军19日晚在一份后续声明中说，根据以政府高层指示，以军在对哈马斯实施一系列打击后，已开始重新执行停火协议，“以军将继续执行停火协议，并对任何违反协议的行为予以坚决回应”。据以色列第12频道电视台报道，以总理内塔尼亚胡当晚与国防部长卡茨等高级安全官员会商，仍希望维持停火协议，以确保哈马斯移交剩余被扣押人员遗体。

以方暂停援助物资进入加沙

加沙地带卫生部门消息人士、医疗人员和目击者19日介绍，加沙地带北部杰巴利耶镇、中部努赛赖特难民营和扎韦达镇、南部汗尤尼斯市等多地当天遭到以军袭击，造成超20人死亡，多人受伤。加沙地带民防部门发言人马哈茂德·巴萨勒说：“自19日清晨以来，已接到来自不同地区的20多通求救电话，除数十名伤员外，还找到了14具尸体，其中包括妇女和记者。”

巴萨勒表示，以军轰炸目标包括平民集会场所、一家咖啡馆、一栋小木屋以及流离失所者居住的帐篷，“由于燃料和设备的严重短缺，搜救行动在极其困难的条件下进行”。

位于加沙地带中部代尔拜拉赫市阿克萨医院的一名消息人士证实，以军在扎韦达镇分别针对一个平民集会场所和一间接待多名记者的小屋进行了袭击，造成8人死亡。

此外，据多家以色列媒体当天报道，内塔尼亚胡接受以军总参谋长扎米尔建议，决定全面暂停放行援助物资进入加沙地带，“直至另行通知”。

■ 均据新华社